	  ACTIVITE CH 1 :  HYDROLYSE DE L’ASPARTAME 


I. L'ASPARTAME

Associé à un peu de phénylalanine, l'aspartame est vendu dans le commerce sous le nom de sucaryl, canderel,... et constitue l'édulcorant le plus utilisé actuellement. Un édulcorant (du latin édulcore : adoucir) remplace le saccharose pour les diabétiques et les personnes devant suivre un régime alimentaire. Son pouvoir sucrant vaut environ 180 fois celui du saccharose. Son apport d'énergie à l'organisme est négligeable par rapport au saccharose.

La formule de l'aspartame est :      O
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                                           (                            (
                                          NH2              O ==  C ( O ( CH3 

cette molécule se décompose lentement en solution aqueuse si pH SYMBOL 62 \f "Symbol"5 ou pH SYMBOL 60 \f "Symbol" 3,5 en libérant:

- le méthanol :                             CH3OH               

- la phénylalanine :                     C6H5 SYMBOL 190 \f "Symbol"CH2SYMBOL 190 \f "Symbol"CHSYMBOL 190 \f "Symbol"COOH           

 ( radical phényle : ( C6H5 )                               SYMBOL 189 \f "Symbol"
                                                                             NH2                                                                                                                           

-l'acide aspartique :                    HOOCSYMBOL 190 \f "Symbol"CH2SYMBOL 190 \f "Symbol"CHSYMBOL 190 \f "Symbol"COOH

                                                                              SYMBOL 189 \f "Symbol"
                                                                             NH2

Le but est de vérifier l'existence de ces deux acides aminés en réalisant une hydrolyse qui les libère, puis une chromatographie qui les identifie.

II. HYDROLYSE DE L'ASPARTAME

Elle s'effectue à chaud en présence d'acide chlorhydrique. Elle est effectuée en chauffant à reflux pendant plusieurs heures de l'aspartame (cachets de canderel) dans de l'acide chlorhydrique à 1mol.L-1
On prélève un peu de la solution hydrolysée (SYMBOL 187 \f "Symbol" 5 mL) ;  après refroidissement on lui ajoute lentement une solution de NaHCO3  jusqu'à ce que l'effervescence cesse .  Soit A la solution obtenue: c'est un hydrolysat..

III. CHROMATOGRAPHIE
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	- On dispose d'une solution B de phénylalanine et d'une solution C d'acide aspartique .  A est la solution obtenue après hydrolyse.

- On prépare une solution D d'aspartame frais en dissolvant un comprimé de canderel dans 20 mL d'eau.

- Suivant la méthode utilisée lors de la chromatographie des glucides, on dépose une goutte de chaque solution sur la plaque et on procède à l’élution . Après séchage on révèle à la ninhydrine.

- On obtient les résultats ci-contre.


IV. INTERPRETATION DES RESULTATS

1. Faire un schéma du dispositif utilisé pour l’hydrolyse.

2. Pourquoi ajoute-t-on de l’acide chlorhydrique ?

3. Pourquoi ajoute-t-on ensuite de l’hydrogénocarbonate de sodium ? A quoi est due l’effervescence ?

4. Indiquer toutes les fonctions chimiques ou groupes fonctionnels figurant dans l'aspartame 

5. Quelles sont les fonctions chimiques sur lesquelles intervient l'hydrolyse ?

6. Quelle est la tache qui prouve qu'il y a bien eu hydrolyse de l'aspartame ?
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